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 نکات کنکوری ضرب خارجی یا برداری دو بردار

 

را در نظر بگیرید. ضرب خارجی این دو بردار  𝐵⃗ = 𝑏1𝑖 + 𝑏2𝑗 + 𝑏3𝑘⃗  ,   𝐴 = 𝑎1𝑖 + 𝑎2𝑗 + 𝑎3𝑘⃗  دو بردار 

 که حاصل آن یک بردار است به صورت زیر . از بسط یک دترمینان تعریف می شود:

𝐴 × 𝐵⃗ = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗ 

𝑎2 𝑎2 𝑎3

𝑏1 𝑏2 𝑏3

| 

 

 نکات
خارجی دو بردار خاصیت جا به جایی ندارد، ولی، داریمضرب -1  

𝐴 × 𝐵⃗ = −(𝐵⃗ × 𝐴 ) 

 

× 𝐴برابر است با مساحت متوازی الاضلاعی که می توان 𝐵⃗ 2- طول بردار حاصل از  

:ساخت و به تعبیری داریم 𝐴 و𝐵⃗  بر روی دو بردار 

Sمساحت متوازی الاضلاع = |𝐴 × 𝐵⃗ | = |𝐴 ||𝐵⃗ | sin 𝜃 

 

× 𝐴بر هر دو بردار  𝐵⃗و 𝐴عمود است و به تعبیری از 𝐵⃗ 3-  راستای بردار حاصل از  

 ضرب خارجی دو بردار ،برداری حاصل می شود که بر صفحه گذرنده از دو بردار 

 مذکور عمود است.
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آن است که ضرب خارجی آنها صفر شود، یعنی  𝐴 و𝐵⃗ 4- شرط توازی دو بردار  

 داشته باشم:

𝑎1

𝑏1
=

𝑎2

𝑏2
=

𝑎3

𝑏3
 

 

5-  

𝐴 × 𝐴 = 0⃗  

 

که حاصل آن یک بردار است به صورت زیر    𝐶 و𝐵⃗ , 𝐴 6- ضرب خارجی سه بردار  

 قابل بیان است:

𝐴 × (𝐵⃗ × 𝐶 ) = 𝐵⃗ (𝐴 . 𝐶 ) − 𝐶 (𝐴 . 𝐵⃗ ) 

 

 مثال

 مساحت متوازی الضلاعی که دو ضلع مجاور آن بردارهای

می باشد، کدام است؟  𝑢⃗ = 𝑖 + 3𝑗 − 2𝑘⃗ و𝑣 = 3𝑖 − 𝑗 − 𝑘⃗   

    

      5√4   ( 4        4√5    (3       6√5   (2           5√6(1 

 

 حل:

 طبق نکته گفته شده در درس داریم:
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𝑆 = |𝑢⃗ × 𝑣 | →   𝑢⃗ × 𝑣 = |
𝑖 𝑗 𝑘
1 3 −2
3 −1 −1

|

= 𝑖(−3 − 2) − 𝑗(−1 + 6) + 𝑘(−1 − 9) = −5𝑖 − 5𝑗 − 10𝑘 

 و داریم:

𝑆 = |𝑢⃗ × 𝑣 | = √(−5)2 + (−5)2 + (−10)2 = √25(1 + 1 + 4) = 5√6 


